

奔跑吧，孩子

——我市中小学开学第一天扫描

■记者 任乾良

初秋相见，万物明朗。又是一年开学季。为迎接学生返校，我市各中小学、幼儿园别出心裁、各出妙招，精心策划开学典礼、开学第一课，让学生们花式体验“开学礼”，仪式感满满地迈向新学期。

“活自理”“学习自主”“行为自律”“安全自护”“人格自强”五个“小路障”，寓意将成为“五自”好少年。

示自我的机会。这对于培养孩子的自信心起到了积极的影响。”杨翱宇老师说。

家校合力，未来可期
充满干货的“家长见面会”

对于家住北桥附近的胡女士来说，这个开学季有点“焦虑”，刚满三岁的儿子终于可以上幼儿园了。为此，她上网查看了许多幼儿入园的相关知识，希望能够获得更多“灵感”，帮助孩子建立“入园生活”的信心。胡女士认为，家长应该在老师带领下，了解新入园孩子心理变化，共同陪伴并帮助孩子顺利开启人生新阶段。

开学季，我市各大小幼儿园通过多种方式对接新生家长，促进家校共育。在市第二幼儿园家长会上，老师根据不同年龄段幼儿的身心特点和发展需求，从多个维度与家长分享了班级幼儿基本情况、一日作息时间安排、幼儿园课程设置、班级工作重点及家园共育事项，并针对本班孩子的共性及特点与家长进行了交流，帮助家长消除“入园焦虑”。

“传声筒、音乐与律动、趣味大联想……”近日，在市保育院举行的家长会上，各班老师与家长们玩起了别具特色的互动游戏，在游戏中拉近彼此的距离。家长们也通过亲身参与，体验幼儿在园活动的乐趣，感受幼儿教育的无限可能。

地图签到，闪亮舞台
花样十足的“迎新会”

“今年暑假，爸爸带我去成都看大熊猫，还观看了世界大学生运动会的部分比赛呢。”“我坐了48小时火车到了拉萨，参观了布达拉宫。”在上栗县栗江小学迎新活动上，两个学生一边分享着各自的暑期旅行故事，一边和其他学生在“大地图”上，贴上了属于自己的研学足迹。为更好地迎接学生返校，栗江小学在本部校区和新民校区开展了以“向心而行，从新启程”为主题的迎新活动。整个活动分为“读万卷书也要行万里路”的“地图签到”和“我最闪亮”的初舞台展示两个板块，其中“地图签到”活动是上学期学校“夏日缤纷”系列实践作业中的“续章”，学生们利用暑期进行家庭研学或其他公益活动，开阔视野、增长见识。

在“我最闪亮”的舞台上，艺术小能手们轮番上阵，精彩的表演赢得了现场观众的掌声和喝彩。“我最闪亮”这个舞台给孩子们提供了一个展

科技筑梦 强国有我
别样精彩的“开学第一课”

9月3日，上埠镇卢德铭小学举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年爱国主义教育主题活动，点亮“开学第一课”。学生们在老师的带领下，参观了芦溪县人民武装部和红色村宣讲镇沂源村的李德才事迹展示馆。在讲解员的带领下，学生们通过现场聆听、实地参观、亲身体验，了解了抗日战争时期革命先辈的英雄事迹和新时代国防建设等内容，在沉浸式体验中传承红色基因，在实景国防教育中感受国防和军队魅力。

9月4日上午，上埠镇中学将开学第一课搬到了学校科技馆。当天，学生们有序来到科技馆，听老师讲解科学原理，体验各种科学仪器，感受科技奥妙；戴上“VR眼镜”欣赏立体画面，用手紧贴金属板体验“温差发电”，用双手托起“地球”感受磁悬浮的秘密，与老师一起玩转无人机，全方位了解机器人的运用和发展趋势……

朱砂启智，开笔破蒙
仪式感满满的“入学礼”

“点朱砂、赠福袋、过启智门……”在萍乡经开区光丰小学，小学一年级新生通过仪式满满的“入学礼”开启了人生第一个重要的学习阶段。学校班子成员在“启智门”下为孩子们点上朱砂痣，希望孩子们从此启智慧、明道理，做心中有爱、乐学创新的小学生。孩子们陆续跨过精心布置的“成长栏”，在签名墙上郑重地写下自己的姓名。进入教室后，每位孩子又收到了内含一支笔、一枚书签和一册《小学生守则》的福袋。这个福袋表达了学校对孩子的殷切期待——做一个遵章守纪、博览群书、妙笔生花、才思敏捷的光丰学子。

走进安源区城北小学，学生们通过“启程之门”进入校园，跨过“生



▲城北小学学生们跨过“五小障碍”步入校园



▲市第三幼儿园孩子们庆祝自己“升班”



►栗江小学学生们在地图上打卡签到



9月1日，燎原学校迎来了2023级七年级新生。该校精心制作了教师风采等展板，向家长们介绍学校的教学模式及丰富多彩的文化活动。

(记者 程香玲 摄)



▲市实验幼儿园举行“开学第一课”升旗仪式

萍乡开放大学 开展师德师风专题培训

本报讯(夏静静)近日，萍乡开放大学全体教师以及教育类专业的学生齐聚一堂，参加师德师风专题培训。

该校邀请龚全珍事迹宣讲团成员、江西省师德师风先进个人彭艳峰老师，2017年马云乡村教师奖获得者、龚全珍师

德传承人付玉生老师担任培训主讲嘉宾。彭艳峰讲述了自己在龚奶奶的帮助下如何渡过一个个难关，最后成为一名优秀的人民教师的故事。付玉生分享了自己受龚全珍高尚师德感召，从教40余年，坚守山区学校的故事。

萍乡二中 博士大讲堂开讲

本报讯(李静)近日，萍乡二中博士大讲堂开讲。来自萍乡学院的罗璋瑜博士和雷莹子博士分别为老师们带来了《计算机基础和人工智能》有效课题研究的策略与方法——课题申报技巧课程。

罗璋瑜大学本科毕业于中科大，硕博就读于美国加州大学洛杉矶分校，毕业后在美国高通公司工作，2022年作为高层次人才引进至萍乡学院信息与计算机学院。其研究方向主要包括计算机网络应用与安全、数据分析和机器学习方法

以及如何用计算机技术为地方经济建设和居民生活提供服务和便利。课堂上，罗璋瑜从计算机基础和人工智能的定义、区别和应用方面阐述这两个领域的基本概念和发展现状，让老师们更全面系统地了解计算机科学和人工智能。教育学博士雷莹子从课题分类、课题申报政策解读、撰写课题申报书技巧等方面展开，为老师们的课题申报解答了疑问，指明了方向。讲座全程干货满满，老师们收获颇多。

安源中学 部署新学期工作

安源讯(何淑清)近日，安源中学召开新学期全体教职工会议，部署教务、总务、政教、纪律、党务等方面的工作。

会上，该校负责人回顾了过去一年学校各方面工作取得的进展，对全体教师提出新要求：创新德育形式，推进

五育融合；注重德能兼修，提升青年教师的业务能力；减负高质，切实提升教学质量；希望全体教师同心同向，保持“归零”心态，用奋进之笔谱写学校发展的新篇章，用实干实绩书写学生的美好未来。

湘东中学 开展消防安全知识讲座

湘东讯(曹霞)9月1日，湘东中学高一新生军训开营仪式结束后，湘东区应急管理局工作人员尹瑶为该校高一师生开展了一场消防安全讲座。

尹瑶就《消防法》及相关法律法规、消防日常检查、消防火灾的应急和疏散逃生的基

本常识、消防器材的种类与正确使用使用方法、校园安全隐患的排查与治理等方面进行了深入浅出的讲解，还为师生们演示了各种灭火用具的正确使用方法，帮助大家增强对消防安全工作的认识 and 了解。

萍乡七中 开展教师培训

本报讯(刘思)为提升教师队伍专业素养，近日，萍乡七中邀请教育专家开展了为期两天的教师培训。

培训中，中国人民大学管理学博士、江西省委党校邓顺平教授以“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”为题，分析了我国全面建设社会主义现代化面临

的新挑战。江西省初中英语学科带头人、莲花县城厢中学特级教师金小玲开展题为“创新班级管理艺术做一名幸福的班主任”的讲座。教师们认真听讲，记录笔记，及时总结、梳理讲座内容，并结合自身教学工作提出问题，各位专家都耐心解答。

三部门实施新时代基础教育 扩优提质行动计划

据新华社北京8月30日电(记者 徐壮)记者30日从教育部了解到，为切实办好更加公平、更高质量的基础教育，教育部、国家发展改革委、财政部日前印发意见，决定组织实施新时代基础教育扩优提质行动计划。

意见规划，到2027年，适应新型城镇化发展和学龄人口变化趋势的城乡中小幼儿园学位供给调整机制基本建立，优质教育资源扩充机制更加健全，学前教育优质普惠、义务教育优质均衡、普通高中优

质特色、特殊教育优质融合发展的格局基本形成。巩固提升普惠性幼儿园覆盖率，公办园在园幼儿占比力争达到60%以上；扩增一批新优质义务教育学校，义务教育优质学位供给大幅增加；培育一批优质特色高中，普通高中多样化发展扎实推进，高中阶段毛入学率持续提升；特殊教育学校在20万人口以上的县基本实现全覆盖，融合教育水平显著提升，适龄残疾儿童义务教育入学率保持在97%以上。

湘东区教育局抓好秋季开学安全工作

湘东讯(曾祯)近年来，湘东区教育局把校园师生安全作为头等大事，从严从实从细落实各项安全举措，确保全区各校秋季开学工作顺利有序进行。

该局召开安全工作专题会议，分析研判安全形势，对秋季学期校园安全工作进行安排部署。层层签订责任书，将安全责任落实到每个工作岗位、每名教职员工，形成安全工作有人负责、有人落实的工作格局。全区教育系统共召开安

全专题会议33场次，签订责任书1136份。

开展安全隐患排查整治工作。各学校积极协同公安、市监、城管等部门大力开展校园及周边治安综合治理行动，重点排查学校门卫室、围墙、宿舍、教室等重点部位，对发现的43处校园安全隐患及时整改，做到排查无死角、整改无后患。

上好“开学安全第一课”。各学校在开学第一天利用国旗下讲话、主题班

会等，重点加强对防溺水、交通安全、食品安全、消防安全等的安全宣传教育，全面增强师生安全防范意识，提高自我保护能力。全区开展国旗下讲话113场，召开主题班会1012节，出黑板报658张，发放《致学生家长的一封信》44584份。

认真落实“护学岗”机制。该区教育局配合公安部门在学生上学入校、放学离校等重点时段、重点路段、重点区域科学合理设置“护学岗”143个，切实加

强上学放学高峰期校园周边的防护力量，有效防止涉校涉生治安案件和交通事故的发生。

抓好校车安全管理。该区教育局对校车安全管理工作进行安排部署，并对全区17辆校车进行安全检查，重点对校车驾驶人资质、校车标牌、运行时间、行驶路线等基本情况逐一核对，督促学校严格落实交通安全责任，切实保障学生平安上下学。



为培养学生吃苦耐劳、集体主义和团结协作的精神，9月4日，萍乡六中开展2023级新生体育素质拓展训练活动。

(张莉莎 摄)